

部委动态

国资委

召开中央企业 创新联合体工作会议

本报消息 近日,国资委以视频会议形式召开中央企业创新联合体工作会议。会议强调,要进一步增强做好中央企业创新联合体工作的责任感使命感紧迫感,全力以赴抓好工作落实。要认清新形势新挑战,发挥好创新联合体独特优势,下好科技创新先手棋,集中力量开展关键核心技术攻关。要聚焦新使命新任务,完善创新体系,增强创新能力、激发创新活力,不断增强企业核心竞争力,加快打造具有全球竞争力的世界一流企业。

会议强调,要进一步强化企业创新主体地位,采取有力举措,着力打造创新联合体升级版,确保取得更大成效。要进一步加强体系化建设,科学谋划技术布局,打通基础研究、应用基础研究、技术研发、产品开发到产业化的链条,坚持开放创新,积极与高校院所、地方国企、民营企业等建立协同创新网络,畅通创新链产业链。要进一步加快成果转化应用,坚持以研带用、以用促研,完善成果转化机制,加快市场化应用推广。要进一步完善科技创新体制机制,集聚创新资源,激发科技人才创新创业活力,加快科技成果转化向现实生产力转化,高水平建设运行创新联合体,更好助力经济社会高质量发展。

商务部

继续狠抓稳外贸政策 落地见效

本报消息 近日,商务部新闻发言人束珏婷说,针对本轮疫情对外贸企业带来的困难和挑战,商务部将会同相关部门和地方,继续狠抓稳外贸政策落地见效,保障外贸产业链供应链稳定畅通。

束珏婷在当天举行的网上例行新闻发布会上说,商务部密切关注本轮疫情对外贸企业、特别是对中小微企业的影响。从目前反映情况看,部分外贸企业受疫情影响,面临生产经营受阻、物流运输不畅等阶段性问题。同时,原材料成本上涨、跨境海运不畅、供应链瓶颈等问题尚未根本缓解,外贸企业特别是中小微企业仍面临较大经营压力。

稳外贸是稳增长的重要支撑,今年的政府工作报告提出进出口保稳提质的预期目标,并提出一系列部署举措。束珏婷表示,将落实减税降费措施,持续优化营商环境,着力推动疏通物流运输瓶颈。同时,指导地方结合本地实际出台有针对性的支持举措,共同帮助外贸企业更好应对风险挑战。

文化和旅游部

发布2022年清明节假期文化和 旅游市场情况

本报消息 日前,文化和旅游部发布清明节假期文化和旅游市场情况。经测算,2022年清明节假期3天,全国国内旅游出游7541.9万人次,同比减少26.2%,按可比口径恢复至2019年同期的68.0%;实现国内旅游收入187.8亿元,同比减少30.9%,恢复至2019年同期的39.2%。全国文化和旅游系统未发生重大安全事故。

各地准备充分,应对群众多层次、多样化、个性化消费需求。各地博物馆、纪念馆、文化馆、名人故居、旧址遗迹、党性教育基地等红色旅游景区,用多种方式表达对革命先烈的崇敬和缅怀,成为游客致敬革命英雄、传承红色血脉的“打卡地”。本地休闲和微度假成为清明节假期“主基调”,位置大数据监测显示,各地接待游客中省内游客占比94.9%,创常态化疫情防控以来新高。踏青赏花、文化体验、乡村旅游是国内游客的主要出行主题。线上旅游产品供给水平进一步提升,各地运用“旅游+科技”推出的线上旅游产品向消费者提供了更具特色、更加便捷的服务,“云旅游”活动让游客足不出户即可体验“微旅游”“微度假”。受本轮疫情影响较小的西部旅游市场,清明节假期旅游恢复度较高,重庆、西安、昆明、乌鲁木齐、贵阳等西部地区出游热度增长较快。

■ 高蕾 范思翔 谢樱 李亚楠 王隼昊

殡葬服务回归公益属性、选择更绿色文明的节地生态安葬方式,代客祭扫、网络祭扫等新型祭扫方式日益深入人心……这个清明节,一股殡葬清风正吹拂华夏大地,让逝者安息,让生者慰藉。这是我国近年来不断推进殡葬改革而结出的累累硕果。

更惠民 殡葬公共服务日益完善

“我母亲逝世3天后开始治丧,本以为是一笔不小的开销,没想到这里服务周到、价格还透明。”近日,在湖南省益阳市殡仪馆给母亲举行完追悼会的市民陈先生终于放下心来。

2022年1月29日,益阳市殡仪馆正式由市民政局接管,实现公益属性回归。益阳市殡仪馆所有收费项目一律公示上墙,实现明码标价,免费为丧户提供司仪服务、电香、电烛、电纸盒、多功能贡台等殡葬服务设备。平均每场丧事的花费较之前减少3000元左右,得到治丧群众的广泛好评。

转变不仅发生在益阳。日前,湖南相关部门出台规范殡葬服务价格管理文件,明确政府指导价服务项目最高利润率不超过15%,并对全省殡葬服务机构开展成本监审。目前,湖南各地殡葬服务价格降幅达到40%左右,最高降幅达69.4%,有效解决了殡葬墓地价格高、殡葬服务收费乱的问题,切实为群众减轻了丧事负担。

如何强化殡葬服务民生保障功能,

让逝者安息、生者慰藉是近年来各级政府部门普遍思考的重要问题。

近年来,民政部、国家发改委不断加强殡葬设施建设,提升殡葬公共服务能力。“十三五”期间,殡葬基础设施纳入社会服务兜底工程,中央预算内资金投入23亿元,补助609个地方殡仪馆和公益性骨灰堂建设项目。仅2021年就投入10.8亿元用于支持公益性殡葬设施建设。此外,民政部还加大本级福利彩票公益金支持中西部贫困地区殡葬设施新建改造力度,群众治丧条件得到改善。

与此同时,各地普遍实施面向城乡困难群众减免或补贴遗体接运、暂存、火化、骨灰寄存等基本殡葬服务费用的惠民殡葬政策。已有北京、天津、江苏、浙江、山东、河南、四川、广东、江西9个省份将惠民范围扩大到辖区居民。

“近年来,各地通过出台相关政策,让群众不用花钱或者只花一点钱就可以完成最后的人生大事,杜绝‘因丧致贫’‘因丧返贫’等现象出现,不断强化群众获得感、幸福感。”民政部社会事务司司长王金华说。

更绿色 节地生态安葬为更多群众接受

在《申请参加西安市首届公益性海葬活动承诺书》上签下自己名字的那一刻,陕西省西安市市民王女士长舒一口气:“终于了却家人们半个世纪以来的心愿,让父亲、母亲、哥哥和弟弟可以在大海里‘团聚’。”

今年清明期间,陕西省首次推出公益性海葬活动,王女士为已逝的四位家

人都报了名。“我父亲是一个老革命,参加过抗日战争和淮海战役。父亲生前曾明确表示,死后要魂归大海。”王女士说。

像王女士一样为已逝家人选择海葬的家庭达76户,每户家庭都能在当地民政部门领取到节地生态安葬奖补资金,这也是陕西今年大力推广节地生态安葬的举措之一。“近两年,选择树葬、花葬、草坪葬、壁葬等节地生态安葬的家庭增幅明显,平均每年增长1个百分点,群众的接受度大大提高。”陕西省民政厅社会事务和殡葬管理处二级调研员张勇表示。

目前,全国多地积极推进殡葬改革,加快树立绿色文明殡葬新风:黑龙江大兴安岭地区积极推广树葬、花葬、草坪葬等生态葬法,已先后树葬了约2000名逝者的骨灰;广西调整划定全区火葬区范围,并依托区位优势,连续9年组织开展花坛葬和海葬,吸引了不少本地区乃至周边省份群众参与;江西省加强对“风水先生”等殡葬从业人员管理,依法关停土葬用品店,全省遗体火化率达100%……

“随着各地对公益生态安葬设施建设的力度加大,自愿选择生态安葬方式的人数呈现快速增长趋势。”王金华表示,下一步,民政部门将进一步加大政策宣传和奖补力度,并发挥党员干部的示范带动作用,让更多人选择节地生态安葬方式,让繁琐、落后的殡葬陋习和沉重的丧葬负担中解脱出来。

更“清明” 以新型文明低碳祭扫方式 传递同样哀思

擦拭墓碑、摆放鲜花、点亮电子香

□ 阅读提示

清明节,既是播种、中耕或采茶、植树的时候,也是开展踏青、插柳、荡秋千等亲近自然活动的时节。是节气又是节日的清明,兼具自然与人文两大内涵。人们致敬英雄、缅怀英烈,追念先辈、感悟精神,也亲近自然、迎接新生……

这是一个承载情感的节日,亦是一个孕育万物的季节。

春管春播大面积展开,华北、江南、华南的农民已开始繁忙的田间劳作,东北、西北也到了农资销售和农机整修等农时旺季;与此同时,各地开展多种缅怀英烈活动,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量。

为了逝有所安 思有所依

——我国推进殡葬改革取得新成效

烛、拍照反馈家属……在浙江省杭州市南山陵园,27岁的礼仪师康指赫一丝不苟地帮助在上海工作的何先生完成了清明祭扫。

因疫情缘故,何先生今年无法到杭州为家人扫墓,于是选择了代客祭扫服务,以此表达对逝去家人的怀念。“当客人提出摆放挽联、代念祭语祭文等需求时,我们都会尽力满足。”康指赫说,每次完成祭扫,都是帮助客人完成一桩心愿。

据介绍,杭州南山陵园已推出代客祭扫服务多年。今年清明期间,代客祭扫订单较往年有所增加,陵园的3位礼仪师每天都要完成30多个订单。

在云南省昆明市,74岁的杨青云正在花店选购菊花准备祭扫。老人介绍,以前去公墓都是烧纸钱祭奠,纸灰漫天、烟雾呛鼻。从前年起,他们开始用鲜花祭扫,既环保又安全。“时代在变,祭奠的方式在变,但对故人的情感是不变的。”

杨青云深有感触地说。

在江苏省,各地通过政务网站、线上祭扫平台等开展鲜花换纸钱等活动,让文明低碳祭扫理念深入人心;在海南省,敬献鲜花、书写寄语等祭奠方式正逐渐兴起;在广州市,500架无人机在清明的夜空组合成各种图案、文字,以寄托对故人的思念……如今,与时俱进的祭扫新方式让清明祭扫更加“清明”,今年清明节假期首日,在全国2000多个网络祭扫平台上,网络祭扫群众达695万人次,比去年同期增长了275.7%。

“全国各地正充分利用清明节集中祭扫的契机,创新祭扫服务载体,大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式,将清明节祭扫与弘扬优良家教家风、传承优秀传统文化、推行节地生态安葬结合起来,积极推动丧葬习俗改革,助力乡村振兴和社会文明进步。”王金华说。

(来源:《新华每日电讯》)

视点评论

以英烈精神滋养代代中华魂

■ 庄未眠 张译之

清明,乃慎终追远、遥寄哀思之时。今日之清明,是致敬英烈、缅怀先人的庄重时刻。今日之清明,也是铭记历史、尊重当下的时代警钟。今日之清明,更是慰藉心灵、扎根铸魂的精神滋养。

致敬不朽丰碑,缅怀“英烈之骨”。

峥嵘岁月间,百年奋进史,多少满腔热血沃中华的英雄烈士着戎装卫家国,多少青山埋忠骨的骨肉同胞以生命赴使命,在草莽蓝缕的征途中挺起华夏脊梁,在风雨逆境中锻造一身铮铮铁骨,不畏险阻,披荆斩棘,驱散“落后”的阴霾,点亮胜利的曙光。而这些吟诵着“一寸丹心图报国”的英烈事迹犹在耳畔,深深镌刻在中华民族的记忆深处,深深烙印进华夏儿女的血脉深处,化作历史的不朽丰碑与中华民族宝贵的精神财富。如今,我们为烈士立碑寻亲,迎忠魂忠骨回故土,用行动缅怀英烈、追思英烈,同他们对话,与他们共情,体会他们在风雨兼程中的百折不挠,感悟血脉相连的英烈精神,铭记千锤百炼的“英烈之骨”。

高擎红色旗帜,赓续“英烈之风”。

英烈之丰碑矗立在每个人的心坎上,英烈之旗帜飘扬在中华的前进道路上。所谓英烈,不单单是课本上的寥寥数语,也不仅是影视作品中的零星片段,而是中华民族薪火相传的一面精神旗帜。英雄烈士们在血与火的考验中锤炼出“风雨侵衣骨更硬,野菜充饥志越坚”的精神,在百废待兴中坚守鞠躬尽瘁、坚韧不拔的

风骨,用热血浸染了红色旗帜,用信念铸就了不倒旗帜。正是他们的辛劳付出才有了今天祖国的繁荣昌盛。作为新时代的赶路人,面对形势复杂的国际局势,身处无形的硝烟战场,中华儿女要以英烈为榜样标杆,高擎红色旗帜,赓续“英烈之风”,在抗击疫情、防汛救灾等艰难险阻中,始终秉持英烈精神,继续守卫祖国的大好河山,让红色旗帜鲜艳夺目、迎风招展。

铸牢钢铁护盾,捍卫“英烈之荣”。“国家保护英雄烈士,对英雄烈士予以褒扬、纪念,加强对英雄烈士事迹和精神的宣传、教育,维护英雄烈士尊严和合法权益。”历史不能蒙尘,英烈不容亵渎。曾经,他们在战场上用血肉身躯作保家卫国的坚定后盾。现在,我们要自觉铸牢捍卫英烈荣光、守护英烈名誉与地位的钢铁护盾。针对英烈人物被别有用心者恶意污名化、革命历史被贪名图利者戏说娱乐化等历史虚无主义现象,全社会要凝聚捍卫英烈荣光的共识,对任何否定历史、歪曲现实、抹黑英烈的行径“零容忍”,持《中华人民共和国英烈保护法》的“法律剑”,斩除历史虚无主义,坚决维护英雄烈士的光辉形象,争做英烈事迹和英烈精神的“捍卫者”,营造全民“尊崇英烈,保护英烈”的良好风尚。

时值清明,春暖大地,绿满神州。在这春意盎然的清明时节,面对国泰民安的好风光,中华儿女当不忘英雄志气,永续传承英烈精神,以英烈精神滋养代代中华魂,续写奋进路上的不朽凯歌。(来源:中国青年网)



忆亲人 祭英烈 踏春游

——这个清明节各地这样过

■ 高蕾 范思翔 邱冰清 谢樱 蔡馨逸

杨柳依依春意浓,又是一年清明时。今年是清明节正式成为国家法定假期的第15个年头。自古以来,中国人就有在清明扫墓祭祖和踏青游春的风俗。这个清明节,尽管受疫情影响,各地群众还是在保障自身安全前提下,通过各种形式缅怀先人、致敬英烈、游览春景。

忆亲人 在追思中传承清正家风

“您不曾离去”“永远怀念”“愿那苏醒的万物带去我的思念”……在湖南省江永县上江圩镇河洲村村民何云峰家族微信群里,20多条信息陆续跳出,表达着对先人的思念。

这个清明节,由于疫情防控需要,不少群众无法如返乡祭扫。网络祭扫成为备受关注的新型祭扫方式。

民政部数据显示,仅清明节假期首日,在全国2000多个网络祭扫平台上,网络祭扫群众就达695万人次,比去年同期增长了275.7%。

此外,到公墓、陵园祭扫的人群不再拿着鞭炮、纸钱,鲜花成了他们寄托哀思

的新选择。在云南省昆明市,今年74岁的市民杨青云和妻子买了126枝菊花祭奠亲人。杨青云告诉记者,以前祭扫时都是烧纸钱祭奠,纸灰漫天、烟雾呛鼻。从前年起,他们开始用鲜花祭扫,环保又安全。“相较于形式,祭扫更应看重的是心意。无论何时何地何种形式,当人们在内心怀念逝去的亲人时,就是家风和精神的传承。”北京社会管理职业学院生命文化学院副院长徐晓玲说。

祭英烈 在缅怀中凝聚前行力量

每思祖国金汤固,便忆英雄铁甲寒。在清明这个慎终追远的特殊日子里,许多人选择缅怀先烈、祭奠忠魂。

拔草、添土……江苏盐城五峰岭烈士陵园长眠着2000多位壮烈牺牲在盐南阻击战中的革命先烈。清明前夕,村民卞华和儿子卞康全忙着为烈士坟上添土。从祖父卞德容,到父亲卞华,再到卞康全,这一家三代已在这里义务守墓70余载。每年清明为烈士扫墓早已成为这个家族根深蒂固的传统。

“清明是祭拜亲人的时节。这些为

了我们今天幸福生活抛头颅、洒热血的英烈就是我们最亲的人。他们的故事不能被遗忘。”卞康全说。

今年清明,由于疫情等因素影响,一些烈士陵园暂时关闭,一些烈士家属无法到现场祭扫,但烈士们并不孤单。

在地处边境的云南省红河州,由当地退役军人事务局和烈士陵园干部职工组成的志愿服务队队员统一着装,为烈士墓碑描红、清理落叶枯枝、敬献鲜花、深深鞠躬。

在江苏常州,当地退役军人事务局和烈士陵园工作人员提前与30余位烈士家属取得联系,了解需求,并在清明节期间通过视频连线的方式,为他们提供点对点的帮助。

不一样的祭奠形式,一样的真情流露。今年清明,人们将缅怀英烈的情感在“云端”释放。

共青团中央宣传部、退役军人事务部宣传中心联合全国多地英雄烈士纪念馆5日开展2022年“清明祭英烈”主题慢直播纪念活动。在12小时不间断慢直播中,网友通过留言互动、线上献花等形式寄托对英烈的哀思,表达对先烈的崇敬之心、感念之情、传承之志。截至5

日14时,直播获得超过2781万人次的网友观看。

“我们要以这个民族最闪亮的坐标为方向指引,好好学习,建设好我们的祖国。”江西省丰城中学高一学生张悦在网络祭扫平台的留言道出了广大群众共同的心声。

踏春游 在春景中守护文化根脉

伴随钟鼓声响起,全体肃立,身着民族服饰的少年儿童唱响《黄帝颂》……4月5日上午,壬寅年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山黄帝陵举行。

在敬献花篮和恭读祭文后,全体参祭人向轩辕黄帝像行三鞠躬礼,随后登场的乐舞告祭亦古亦今、大气典雅,一条56米的“巨龙”腾空而起,形象再现了“桥山龙跃”的传说。

“我2006年来祖国大陆发展,从我第一次参加公祭活动到今天这次,每年都见证着海内外中华儿女共同守护民族根脉的盛典,内心非常自豪,同时也感谢国家出台政策,给我们台湾同胞提供了良好的创业环境。”作为代表,西安市台湾同胞投资企业协会副会长林政忠在典

礼上敬献了花篮。

视频直播、线上线下联动、打造网上祭扫平台……在“中华云祭祖”平台中,无法亲临现场的炎黄子孙可以“云游”黄帝陵,虚拟体验点烛、献花等祭祖仪式;不少网友在评论区发布自己所处的位置和祝福话语,表达拳拳赤子心。

举办文化活动守护民族根脉,踏青出游探春的气息。清明假期,北京市属公园推出30处赏花踏青地。在玉渊潭公园观赏娇俏可爱的早樱;在颐和园乐寿堂、玉澜堂、天坛公园斋宫等地感受玉兰花开的诗情画意;在北京植物园看粉嫩的辽梅山杏与洁白的白山山碧桃交相辉映……清明期间,北京市属公园严格执行“限量、预约、错峰”等防疫措施,游人提前网络预约购票、科学佩戴口罩、错峰游园,踏青防疫两不误。

不只是在北京,在陕西西安白鹿原影视城,身着汉服的游客赏春花品茶、诵读投壶,感受传统文化的浓厚氛围;在甘肃敦煌鸣沙山下,千亩杏花竞相绽放吸引了众多市民游客。在严格落实疫情防控举措的同时,市民游客踏青寻春、亲近自然,不负好春光。

(来源:新华网)